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Курс «История России с древнейших времен до начала XXI века». 11 класс.


Смута в России в начале XVII века.

1. Внутренняя и внешняя политика Бориса Годунова. Причины Смутного времени.

· 1584-1598 – Федор Иванович: возвышение Бориса Годунова (сестра Ирина – жена царя),  избрание первого русского патриарха (1589) – Иов, смерть царевича Дмитрия (1591) в Угличе,
· 1598 – прекращается династия Рюриковичей, династический кризис.
Причины Смутного времени:
· По мнению ряда историков, главной причиной Смутного времени был династический кризис, пресечение династии Рюриковичей:
· династия Рюриковичей пресеклась со смертью царевича Дмитрия, сына Ивана IV Грозного,
· начало Смуты – выступление самозванца под именем спасшегося царевича Дмитрия захватил московский престол,
· прекращение Смуты – избрание Земским собором, самым представительным в истории России, нового царя, основавшего новую династию.
· Альтернативная точка зрения: Смута явилась проявлением глубокого внутреннего кризиса, одним из отдаленных последст​вий опричнины и поражения в Ливонской войне:
· Смута началась в условиях тяжелого экономического кризиса, голода, вызванного неурожаем 1601-1603 годов,

· Смута представляла собой сложное социальное явление, движущими силами которого были многообразные социальные конфликты между группами населения,

· в ходе Смуты решались вопросы, связанные с завершением процесса централизации, формирования единого государства,

· внутреннее противостояние переплеталось с вмешательством внешних сил, стоявших за противоборствующими сторонами, которое приобрело форму иностранной интервенции.

· 1598-1605 – Земский собор по предложению патриарха Иова избрал на царство Бориса Федоровича Годунова.
· Основные события: голод 1601 года, восстание под руководством Хлопка в 1603 году (пролог гражданской войны).

· Смута – время в истории России (1598-1613), которое характеризуется слабостью государственной власти и неподчинением окраин центру, гражданской войной и интервенцией.
2. Хроника событий Смутного времени

· 1605-1606 – правление Дмитрия I Самозванца: политика носила компромиссный характер.
· В 1601 году из России в Польшу бежал монах Чудова монастыря Григорий Отрепьев. Он объявил себя чудесно спасшимся царевичем Дмитрием. Осенью 1604 года вторгся в Россию, имея всего около 4 тысяч человек казаков и поляков. Лжедмитрию оказали поддержку различные слои общества, недовольные правлением Бориса Годунова. Боярство использовало его в своих интересах в борьбе против Бориса Годунова, «беззаконного царя». Служилые люди и казачество надеялись получить от него льготы и привилегии.

· Попытки Лжедмитрия проводить самостоятельную политику привели к обострению противоречий с боярами во главе с Василием Шуйским. Отказавшись выполнять обещания, данные польскому королю и католической церкви, Лжедмитрий потерял поддержку внешних сил. Духовенство и бояре выражали недовольство нарушением Лжедмитрием I старых русских обычаев, привычного порядка жизни. В итоге Лжедмитрий убит.
· 1606-1610 – царствование Василия Шуйского, избранного Земским собором. Время после избрания на царство Василия Шуйского стало в России временем, когда Смута приобретает характер гражданской войны. Её проявлениями стали: восстание под руководством Ивана Болотникова, появление Лжедмитрия II, «семибоярщина».

· 1606-1607 – восстание под руководством Ивана Исаевича Болотникова. Поход на Москву, войско разгромлено, остатки отошли к Туле, восстание потерпело поражение.
· В сентябре 1609 года польские войска вторглись в Россию и осадили Смоленск. Король Сигизмунд отозвал всех поляков из тушинского лагеря, который после этого распался. Лжедмитрий II бежал в Калугу, где был убит.

· В 1610 году под давлением бояр Василий Шуйский отрекся от престола. 1610-1612 – «семибоярщина». Они приглашают на российский престол польского королевича Владислава.
· Интервенция: польская осенью 1609 – осада Смоленска, 1610 – шведская (Корела и Новгород).
· Ответом на интервенцию стали всенародные ополчения. Народные ополчения – добровольческие формирования, состоявшие из представителей разных слоев общества. 

· 1611 – первое ополчение, вождём стал рязанский воевода Прокопий Ляпунов.

· Второе ополчение – 1611, осень – Нижний Новгород, возглавили нижегородский староста Кузьма Минин и князь Дмитрий Пожарский. С помощью населения многих городов были собраны материальные средства. 

· Осадили Москву и вынудили польский гарнизон сдаться. 4 ноября 1612 – освобождение Москвы.

· 1613 – Земский собор избрал нового царя – Михаила Федоровича Романова. Его отец – Филарет Романов.
XVII век: начало эпохи преобразований.
1. Первые Романовы. Государственный строй.
· 1613-1645 – царствование Михаила Федоровича Романова:
· Столбовский мир со Швецией (1617) и Деулинское перемирие с Польшей (1618),
· Смоленская война 1632-1634 годов (воевода Михаил Борисович Шеин), подписан Поляновский мирный договор: Смоленск остался в руках поляков, но король Владислав официально отказался от претензий на российский престол,
· 1637-1641 – «Азовское сидение».

· 1645-1676 – царствование Алексея Михайловича Тишайшего. В начале своего правления молодой царь находился под сильным влиянием своего воспитателя (дядьки) Бориса Ивановича Морозова.
· 1676-1682 – царствование Федора Алексеевича (сына от первого брака с Марией Милославской): проведение общей переписи населения в 1676 году и введение нового налогового обложения (налоги стали брать не с земли, а с каждого двора, 1677); отмена местничества.

· 1682-1689 – регентство царевны Софьи, официально же царями считались Иван и Петр Алексеевичи.
2. Соборное Уложение 1649 года и его значение
· Черты государственно-политического развития России:

· дальнейшее укрепление самодержавной власти, укрепление авторитета власти и престижа личности царя,

· затухание деятельности Земских соборов,

· изменение состава и роли Боярской Думы,

· развитие приказной системы,

· укрепление позиций центральной власти на местах,

· начало реорганизации армии,

· борьба за подчинение церкви государству.

· 1649 – Соборное уложение (систематизированный свод государственных законов):

· оформление сословной структуры,

· отмена Юрьева дня – окончательное юридическое закрепощение крестьян,

· регламентация прав всех сословий,

· прикрепление жителей посада к «тяглу» и месту жительства.

· Значение Соборного уложения: фактически завершило процесс юридического оформления крепостного права, способствовало укреплению царской власти, содержало ряд положений, направленных на защиту личности монарха и Русской православной церкви, способствовало оформлению сословной структуры общества, определению прав и обязанностей основных сословий, в качестве свода законов Российского государства действовало вплоть до первой половины XIX века.
3. «Бунташный век»: городские восстания, казацкие войны.
· 1648 – «Соляной бунт», причины – усиление налогового гнета, введение пошлины на соль – необходимый продукт, недовольство некоторыми представителями власти (Морозов, Плещеев). Казнь бояр по указанию бунтовщиков (Бориса Морозова царь спас). Принятие Соборного уложения, по которому «белые слободы», не платившие налоги, упразднялись.
· 1650 – «Хлебный бунт» (Новгород, Псков).

· 1662 – «Медный бунт» (Москва), причины – усиление налогового гнета, дороговизна и голод из-за обесценивания выпущенных медных денег. Восстание подавлено. Прекращение чеканки медных денег, приравненных по цене к серебряным деньгам.

· 1670-1671 – восстание под предводительством Степана Разина, причины – скопление на Дону беглых крестьян, холопов, посадских людей, недовольных усилением крепостного права («С Дону выдачи нет»), активность казачества, недовольство государственными порядками России. 1667-1669 – «поход за зипунами» вдоль побережья Каспийского моря. Участники – донское казачество (голытьба), беглые крестьяне, холопы, посадские люди. Восстание жестоко подавлено. Сохранение незыблемости государственных порядков России, усиление крепостного права.

4. Церковные реформы Никона. Церковный раскол.
· 1655 – церковная реформа патриарха Никона.
· Церковный собор 1666-1667 годов стал началом раскола. На нем было проклято старообрядческое движение.
· Цели реформ Русской православной церкви:

· унификация церковных книг и обрядов, порядка богослужения;

· повышение авторитета православной церкви, стремление сделать ее центром мирового православия;

· борьба с явлениями, которые подрывали авторитет церкви (пьянство, стяжательство, неграмотность священников);

· противодействие проникновению светских начал в духовную жизнь общества.
· Последствия церковной реформы:

· унификация церковных обрядов и богослужебных книг по греческим образцам, что способствовало укреплению русского православия;

· раскол Русской православной церкви на господствующую и старообрядческую;

· появление старообрядческого движения как одной из главной форм социального протеста;

· долгий спор о верховенстве светской и церковной власти был решен в пользу светской власти.

· Лидер старообрядцев – протопоп Аввакум.
5. Внешняя политика: расширение границ. 
· Направления: северо-западное, западное, южное, восточное.

· Задачи: во-первых, борьба со Швецией за выход к берегам Балтийского моря; во-вторых, борьба с Польшей за возвращение земель, утраченных в ходе Смуты; в-третьих, борьба с Турцией и Крымом за выход к южным морям (конец XVII века); в-четвертых, дальнейшее освоение Сибири.
· В 1653 году Земский собор решил принять Украину "под высокую руку" царя. 8 января 1654 года Украинская Рада в городе  Переяславе одобрила переход под московское покровительство и присягнула на верность царю. Решение Переяславской рады означало, что Украина просит о московском покровительстве, но не о вступлении Украины в состав российского государства.

· Война с Польшей (1654-1667), Андрусовское перемирие 1667 года.

· Присоединение Сибири началось ещё в XVI веке, а в XVII веке началось активное проникновение в Сибирь землепроходцев и промышленников, а также представителей царской власти. Так строились поседения и крепости (остроги), был образован Сибирский приказ, сама Сибирь была разделена на 19 уездов, во главе которых стояли царские воеводы.
6. Экономика.

· Возникновение мануфактур (крупных предприятий, основанных на разделении труда и применении ручного труда).
· Новоторговый устав – пошлины на ввозимые в Россию товары (дипломат, глава Посольского приказа Ордин-Нащокин – политика протекционизма).

· Начало формирования всероссийского рынка (ярмарки – Макарьевская под Нижним Новгородом, Свенская на реке Десна, Ирбитская наУрале).

· Развитие торговли: порты Астрахань и Архангельск.

7. Основные этапы закрепощения крестьян в XVI-XVII веках.
Основные этапы и законодательные акты:

· начало оформления крепостного права – приостановление права перехода крестьян от одного помещика к другому в Юрьев день – указ о «заповедных летах» (1581),

· введение 5-летнего срока сыска беглых крестьян – указ об «урочных летах» (1597),

· окончательное закрепощение крестьян – закрепление оброка и барщины, введение бессрочного сыска беглых крестьян – Соборное Уложение (1649).

Последствия введения крепостного права:

· господство в стране внеэкономических методов принуждения,

· экстенсивный путь развития страны, и, в перспективе, - экономическая отсталость (особенно – в промышленном развитии),

· рост социальной напряженности (крестьянские волнения и бунты).

